



思想·深度·引导

全国优秀科技报  
山西省十强报纸  
第二、三届山西出版奖提名奖  
第13期 总第4356期  
创刊于1984年  
2025年4月16日星期三

加强生态建设 推动绿色发展

## 生态山西

周刊

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号:21-462 今日 8 版

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: [kxdbstsx@163.com](mailto:kxdbstsx@163.com)

“千亿氢都项目”亮出山西高质量发展新名片

# 吕梁率先加入国家燃料电池汽车示范城市群

## 创新驱动发展

**科学导报讯** 吕梁氢能产业驶入国家级新赛道。日前,吕梁市正式获批加入国家燃料电池汽车示范城市群,是山西省唯一入选国家示范城市群的城市。业内人士认为,这对山西氢能产业高质量发展具有标志性意义。

作为国家重要能源基地,吕梁充分发挥煤化工产业基础雄厚和焦炉煤气制氢成本低的双重优势,聚焦上游多元制氢、中游装备制造、下游绿色应用产业链条全面推进,初步形成“气一站一运一车一用”全产

业链发展体系。依托鹏飞、美锦两大龙头企业,吕梁着力打造氢能供应之港、技术研发之港、装备制造之港,建设千亿元级的氢都吕梁、北方氢能产业基地。去年,吕梁市入选全国氢能产业发展活力城市,列入全国氢能产业发展第一方阵,连续两年氢能产业发展指数全省第一。

吕梁市工信局局长李冰峰说:“吕梁发展氢能产业具有得天独厚的优势。作为全国重要的焦化产业基地,年焦化产能近4000万吨,副产焦炉煤气80亿立方米,可产氢气超40万吨,每公斤高纯氢成本仅8元到10元,远低于全行业平均水平。”

吕梁抢抓布局氢能产业,邀请相关领域的专家学者,成立博士后科研工作站,引

进上海交大氢燃料电池、整车制造等领域“高精尖”人才,打造全省氢能科技成果转化示范基地;出台《吕梁市推动氢能产业发展若干政策措施(试行)》,每年设立不低于1亿元的氢能产业专项资金,吸引社会资本设立“氢能产业发展基金”,设立总规模100亿元的产业转型股权投资基金;出台《吕梁市氢能产业中长期发展规划(2022—2035)》和年度行动计划,列出全市氢能产业发展的任务书、时间表和路线图,力争到2030年,全市制氢能力达到50万吨以上,氢能汽车保有量突破3万辆,产业链总产值超过1000亿元。

目前,吕梁形成了7.6万吨的制氢产能,11座加氢站建成投用,600余辆氢燃料

汽车和500辆氢电共享单车投入运营。吕梁到天津760公里的氢能重卡零碳运输线路成功开通,年产30万辆氢燃料电池车辆及配套核心零部件生产线和1万台电堆及配套膜电极项目正在加快推进。

据了解,目前,我国共有京津冀、上海、广东、河北、郑州五大国家级燃料电池汽车示范城市群。作为广东城市群新入选的城市,吕梁市的获批为全国范围内产业链协同联动提供了新借鉴,特别是吕梁制氢能力、加氢站、氢燃料电池等纯商业化氢能源运营场景丰富,将进一步推动我国燃料电池汽车产业持续健康、科学有序发展。

赵峻青 王少科 要佳 秦嘉良



## 山水画廊

黄河一号旅游公路垣曲县无恨至东寨码头段的通车,为东寨码头的走红奠定了基础。据了解,该公路全长10.759公里,投资4000万余元,不仅极大地提升了交通便捷性,更似一条绚丽的“山水画廊”,巧妙地串联起沿线美景,搭建起生态与经济协同发展的绿色通道。图为近日游客在东寨码头游玩。 ■ 陈方斌摄

## 视觉生态

## 科技引领山西

山西发布《2025年能源转型与生态治理风光示范基地总体方案》

# 规划建设3至5个风光示范基地

**科学导报讯** 记者范琛 4月14日,记者从山西省能源局获悉,该局发布了《2025年能源转型与生态治理风光示范基地总体方案》(以下简称《方案》),提出加强山西省新能源发展战略性布局和系统性谋划,以采煤沉陷区、盐碱地、沙地(以下简称“三类土地”)为重点,坚持新能源开发和生态环境治理相结合,规划建设一批绿色、先进、经济、安全、高效的省级大型风光基地项目,推动山西省新能源产业高质量发展。

按照《方案》要求,山西省政府高度重视省级大型风光基地建设,将其作为山西省加快新型能源体系和现代化产业体系融合发展,深化能源革命综合改革试点的重要抓手。要求各有关市高度重视,做好政策指导,强化统筹协调,落实要素保障,最大限度实施集中、集约、高效开发,按期建成一批示范基地项目。同时,充分考虑示范基地开发建设实际情况,防范各类风险,科学论证、认真编制示范基地方案,协同推进风光项目建设和生态治理修复。

《方案》指出,各市能源局要按照确定的基地规模指导项目主体编制实施方

案并上报省能源局。实施方案应包括项目选址及县级六部门支持意见等前期文件、汇集送出方案、建设进度计划、技术先进性应用、生态环境保护修复措施等。同时,省能源局组织有关部门、行业专家对实施方案进行评审,对评审通过的示范基地下达建设计划。

《方案》强调,坚持集中布局、示范先行、要素协同,聚焦“三类土地”比较集中的大同市、朔州市、忻州市、临汾市等区域,结合周边可利用土地资源、电网汇集站规划等情况,规划建设3~5个省级能源转型与生态治理风光示范基地。

《方案》明确,为确保示范基地顺利推进,将实施集约融合开发,聚焦“三类土地”及周边可利用土地资源,实施规模化、集约化布局,示范基地规模原则上不得低于100万千瓦,由近及远,应布尽布,将节约集约利用土地和生态环境保护修复相结合。优先选择条件成熟、具有代表性的区域率先开展示范基地项目,形成可复制、可推广的建设模式和经验。

《方案》要求,基地项目须在下达建设计划2年内建成投产。已纳入建设计划的基地项目,全生命周期不得转让。

## 潞安化机

# AI“指挥官”让工作提质增效

■ 科学导报记者 范琛

“以前我们需要画放样开孔线方可进行开孔,现在只需贴一张小小的二维码就可以轻松搞定开孔任务。所谓‘哪里开孔贴哪里’,有了这样的AI‘同事’,作业工序省去了不少,而且开孔精度和效率也有了极大地提高。”潞安化机机械集团(以下简称潞安化机)材料加工分公司操作工李吉利说道。

4月14日,《科学导报》记者在潞安化机特材装备分公司车间看到,一台红色“小坦克”机器人正挥动机械臂,在厚实的筒体上溅起璀璨火花。其外形酷似微型“坦克”,集成了3D视觉扫描、AI算法、双模式切割等尖端技术。通过远程遥控和可升降平台设计,机器人还可灵活穿梭于不同工位,极大地提高了传统人工切割效率。

据了解,该机器人集聚了众多“优点”,它不仅采用了移动式的可升降平台设计,而且还可以通过识别二维码确定开孔圆心,再结合3D视觉扫描工作的切割确定开孔范围,只要让工人在操作界面上输入所需的开孔参数,机器人便

可通过自身内部的集成“AI算法”精确计算出切割路径,进而一键启动便可轻松完成开孔作业。

此外,机器人还配备了精细等离子切割和火焰切割技术,此举极大地省去了工人来回转运工件的麻烦,且自由度高,切割范围广,操作风险低,满足了多场景、多工艺需求,实现了质、效的双提升,也降低了工人的劳动强度。不仅如此,该机器人以高效、精准、安全的作业能力,成为企业建设“灯塔工厂”、培育新质生产力的重要里程碑。

近年来,潞安化机乘势而上,牢牢把握数字化、网络化、智能化时代浪潮,聚焦建设“灯塔工厂”,积极探索智能制造发展新模式、新业态和新应用,着力推动企业数字化转型和智能化的变革。未来,面对智能化时代的汹涌浪潮,潞安化机将继续秉承“以客户为中心”的理念,专注于产品品质和产品服务的提升,增加更多智能化设备投入,加快培育发展新质生产力,以建设“灯塔工厂”拓展更多国内外和国际业务,与更多合作伙伴共赢发展,真正将企业打造成全球最具竞争力的能化高端装备供应商和服务商。

## 水利部等五部门全面构建节水制度政策体系

**科学导报讯** 4月9日从水利部获悉,水利部等五部门近日联合印发《关于全面构建节水制度政策体系的意见》,建立健全农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损“三大领域”制度体系。

意见提出,到2030年,我国的节水政策法规标准更加完善,管理效能显著增强,全国用水总量严格控制,万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量较2025年下降10%以上,农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上,非常规水利开发利用规模达到300亿立方米以上;到2035年,形成与基本实现社会主义现代化相适应的节水制度政策体系,水资源节约集约利用达到世界先进水平。

意见明确,要加快完善农业节水增效制度政策,建立健全科学灌溉制度体系、用水计量监测体系、农业水价政策体系、节水市场制度体系、节水技术及服务体系。要加快完善工业节水减排制度政策,建立健全定额管理体系、精准计量体系、循环利用体系、用水权交易体系、节水产业发展体系。要加快完善城镇节水降损制度政策,建立健全水预算管理体系、水价水资源税管理体系、合同节水管理体系、再生水利用管理体系、节水型社会管理体系。

魏弘毅

全民阅读

## 第四届全民阅读大会

距开幕  
还有

7  
天